



# 这个枪手不太冷

## ——痛失金牌的奥运英雄

新华社记者 刘丹 沈楠 李铮



一脸冷酷通常是朱启南的标准像。即使是4年前在雅典少年成名时,他也仅仅在嘴角掠过一丝微笑。今天,站在北京射击场的亚军领奖台上,这位冷酷少年一度仰天,试图让泪水倒流,但一切都是徒劳,因为夺眶的泪水已然喷涌。

雅典奥运会男子10米气步枪金牌获得者朱启南未能在北京卫冕,以总成绩0.8环之差,输给了印度枪手宾德拉。

叉腰、低头、闭目、沉思、举枪——这是朱启南在北京射击场上射出每一枪前的程序。这一程序,他重复进行了70次。赛后,他说:“我用尽了自己所有的力气。”

他以资格赛第二名的成绩进入决赛。决赛10发,前5发,他落后领先者1.6环。射第6发前,站在2号靶位的这位冷酷枪手仰头望了一下天花板,令人不易察觉地吐了吐舌头,苦笑似

乎有些无奈。

最后5枪的发挥,会令所有枪手都羡慕:10.7、10.1、10.6、10.4、10.5。用尽所有力量,可强大的对手却没给他留下赶超的机会。

当被问及是什么念头令他在比赛中如此拼命,这位在中国商品意识最发达的温州出生长大的枪手哽咽着说:“伟大的祖国。”与此同时,泪水再次喷涌。

升旗仪式是所有胜利者送给伟大祖国的最高敬礼。中国观众为这位在领奖台上几乎“失态”的23岁青年报以最大的尊重——持久不息的最真诚的掌声。所有人,都以手势向他示意——你是第一!

收拾好心情的朱启南疲惫地走出赛场时,几十名志愿者在他必经之路列队,忘情地为心目中的英雄鼓掌。胸挂银牌的朱启南深鞠一躬,泪水第三次夺眶而出。

忧伤从不伴随这个山村长大的孩子。爱玩的朱启南学习是为了好玩,练射击也是为了好玩。弹弓打得准的他,有一天迷上了用枪打靶。13岁开始练射击,用了6年时间,跨越了省队、国家队,直至站在雅典奥运会的最高领奖台上。

一度被地方教练认为没前途的朱启南,曾有一年

的时间,自己学习、自己琢磨、自己训练,拖着10多公斤重的枪箱和射击皮服,坚持不懈。他接连“玩”出了奥运冠军和世界冠军。

10个月前,他在武汉城运会上以703.7环的总成绩超过了当时的世界纪录,从领奖台上下下来,他将金牌立马收到口袋里,“收起来,是为了收获一枚更重的奥运金牌”。

“我特别希望为祖国获得在家门口的这枚奥运金牌,但运气不太好。”他说。这位瘦瘦的23岁小伙子,一直身体不好,时常“胃疼得厉害”;5个月前,他动了阑尾手术。此后,就一直体力欠佳。

为了实现北京奥运会蝉联金牌的梦想,他几乎放弃了所有休息时间。教练常静春说他“酸甜苦辣几近尝遍”。

“当我扣动最后一枪的时候,已经彻底没有了压力,奥运会对我来说已经结束了。接下来要干什么,还没想好。”他说。

4年多前刚入选国家队时,年少的朱启南就许下了北京夺冠的心愿。“为这个目标,我已努力、奋斗过,付出了我的所有”。

(据新华社北京8月11日电)



QQ:609368633  
欢迎留言

奥运赛场当天,哪位奥运健儿的竞技风采吸引了你? 哪位奥运健儿的拼搏精神打动了你? 哪位奥运健儿的备战幕后故事震撼了你? 请你为你心目中的奥运英雄及奥运之星投上一票! 本报自奥运开幕式后,已开设“奥运之星大家选”栏目,每天评选一名当天的奥运之星,不管是国内健儿,还是国外选手,不管是籍籍无名,还是省外名将,不管是射击项目,还是游泳项目,只要你认为他(她)当天给你留下了深刻印象,你就可以推荐他(她)为你心目中的奥运之星,并可以畅谈你为什么把神圣的一票投于他(她)。希望大家积极参与,期待你响亮的声音!

**随风飘摇:**女子举重58公斤级决赛中,名将陈艳青以244公斤的总成绩成功卫冕,为中国体育代表团添上本届奥运会的第八枚金牌。这名老将从果农之女,到举重健将,到女大学生,以至于最后夺得奥运冠军实在不容易,服了! 今天的奥运之星,她应该当选。

**寒冰:**中国小将林跃、火亮在男子双人10米跳台的决赛中,为跳水“梦之队”又添一金,赛后两小将不仅满意自己的表现,还大赞昔日的田亮,两位是冠军了,还这么谦虚,值得学习,他俩是我心目中的明星。你们看如何?

**生意人:**我饭也没吃,一直在盯着电视屏幕看我国举重选手张湘祥的比赛,奇迹真的出现了,他竟以319公斤的总成绩夺得我国第九枚金牌,太棒了! 我为他感到自豪,他是我心中的英雄。

**独钓寒江雪:**我还是喜欢“90后”的举重小将龙清泉,年龄仅仅17岁,就拿了奥运冠军,不说他力量多么大,单就在他面前的镇定,就足以让我们为他自豪,心理素质超强! 在他这个年龄,班级里举行赛跑,我都紧张得不行。龙清泉,我崇拜他,他是我心中的奥运之星!

**我手写我心:**大家热聊中国选手,作为国民,理所当然。但我更看重体育风采,更欣赏“超人”。美国游泳名将菲尔普斯一直是我的偶像,他在今天男子200米蝶泳预赛中,竟超出其他选手很多。美国总统布什还亲临赛场观看,他曾说要揽下游泳8枚金牌,让我们拭目以待。

**不沉默:**女力士陈艳青不负众望,又揽一金,可喜可贺。她的教练曾说她是天生的举重人才,柔韧性好,力量又大,我看她确实是个女中豪杰。我们不仅仅欣赏她,更要学习她的拼搏精神。

**自己不哭:**“神奇小子”朱启南在男子10米气步枪决赛中以微弱差距痛失金牌,屈居亚军。赛后,他在领奖台上难掩悲伤,洒下男儿泪,他的眼泪真让我感动。我认为他是强者,我投他一票。

**一叶知秋:**我太感动了,也很激动,张湘祥赛场上的神勇表现不说了,为男同胞又争脸了。他的风采,全场都为为之感染。在夺冠后,他还向全场观众跪下以庆祝胜利,那全场的欢呼喝彩声格外响亮,真的震撼人! 今日奥运之星应该归他——张湘祥!

自本栏目开设以来,许多热心读者纷纷参与“投票”,以上仅是部分网友的留言选登。

通过本栏目统计,中国第九金夺取者——“力士冠军”张湘祥被大家评选为“昨日奥运之星”。希望下次栏目有你的参与和发言。

晚报记者 刘善新 整理

最后一次试举结束,张湘祥在满场观众的掌声和喝彩声中,忽然双膝跪下,叩首、拥抱并亲吻杠铃。颁奖仪式后,张湘祥再次下跪,又是3个叩首,“金镶玉”金牌和地板撞击在一起,而他对此浑然不觉。“这4个头,我要献给所有帮助过我的人。”张湘祥说。

“其实,我是死过一次的人了。”25岁的张湘祥这样来概括自己的人生。

一切都源于2003年的那次医疗事故。当时的张湘祥,头顶着诸多光环:8岁开始练举重的他16岁进入国家队,17岁获得亚洲冠军、同年参加悉尼奥



# “死过一次”的张湘祥

新华社记者 王恒志 刘阳 徐征

运会并获得56公斤级铜牌、18岁获得全运会56公斤级冠军、19岁拿下世青赛62公斤级冠军。正像王维《老将行》写的那样:“少年十五二十时,步行夺得胡马骑……”但令人万万没有想到的是,那份少年意气却被一针扎成了历史。

当时,那意外的一针把药水注入了脊髓,张湘祥几乎立刻停止了呼吸,起搏器上的线条一度拉直,他当时的教练谢

勇背起他就往医院冲,把命悬一线的张湘祥从鬼门关救了回来。虽然生命无忧,但对于一名运动员而言,这样的事几乎是致命的。

是就此退役还是继续坚持?这是摆在张湘祥面前最现实的问题。

“我不愿意做什么事情都半途而废。”倔强的张湘祥选择坚守,“只要我还活着,我就不会放弃举重。”

但一切谈何容易。张湘祥面对的不仅仅是身体条件达不到要求,那种从未有过的挫败感更让他在心理上难以过关。一年,又一年,毫无好转的现实令张湘祥更为痛苦:“得知自己无缘雅典奥运会,当时真有万念俱灰的感觉,我觉得奥运会可能就此永别了。”

但那以后张湘祥依然在坚持。他告诉记者:“成年后我哭过两次,都在这个阶段,一次是2003年事故之后,我鼓足勇气却只举起了20公斤,那一刻我哭得很厉害。还有就是2006年上半年,我觉得自己完全不可能再练举重了,在全锦赛前我摔了皮带,直接离开了训练场,

回到房间后,那种绝望感让我泪流满面。”

在那一年的全国锦标赛上,举起第一把后,张湘祥说什么都不愿再上场了。那以后,他整整离开了举重台1个半月。同时,面对亲如严父的恩师谢勇,张湘祥终于做出了另一个痛苦的抉择:他转到了现任中国男队总教练的陈文斌手下训练。

“谢指导从1995年开始带我,我们之间的感情非常深。但那时候我终于意识到,对于我而言,到了‘穷则变,变则通’的时候。这并不是说水平的高低,而是一种训练思路和方法的改变。那以后,我感觉天地重新打开了。”张湘祥说起这段往事,仍然十分动情。

此后,张湘祥的成绩一直在稳步提升。但在这个级别上,中国男队可谓人才辈出,即使雅典奥运会冠军石智勇升级到69公斤级,还有丘乐、杨帆、毛角、张杰等一大批已经声名远扬或者刚刚崭露头角的高手。2008年全国锦标赛是最后决定奥运名单的一战。“当时所有人都在,我清楚我必须脱颖而出,



只有拿到冠军才有机会,因为这个时候我的机会其实还很小。”张湘祥回忆起半年前的比赛,言辞中透露出的那种自信已经颇有王者之风。

最终,张湘祥举起了320公斤的总成绩,这是两年来中国队的最高纪录,2005年曾超过这一重量的丘乐在去年的世锦赛中受伤,张湘祥在那次比赛后陡然成为中国队在这个级别的第二人选。

张湘祥自然还记得,8岁那年因为太调皮被送去打乒乓球,却阴差阳错练起了举重;9岁时曾经给那些队伍里的大孩子提鞋打水,那些孩子中有一个名叫石智勇;12岁就离开

福建龙岩老家,走进了北京体育大学附中……

如今的张湘祥沉稳、冷静,但其实也很前卫,特意在北京奥运会前染了头发的他告诉记者:“我喜欢尝试不同的新鲜事物。平时就喜欢高科技产品、各种时尚的小东西。”

所以,他为自己设计的人生规划也不是继续留在举重台前,今年刚从北京体育大学研究生毕业的张湘祥如今已经确定要留校当老师了。“我学的是体育教育训练学,和体育有关,但不是专注于某一个项目那种。当然,现在我不可能去教书,这一切肯定都是我退役以后的事情了。现在我的事业还是举重。”

对张湘祥而言,这场奥运会比赛是一场自己和自己的较量。“我的眼睛里没有别人”,如果时光倒回到5年前,这句无比张扬的话多少有些年少轻狂的味道,但如今从张湘祥的口中说出来,却听不出一丝傲意。

“莫嫌旧日云中守,犹堪一战取功勋。”在北京夺金,把这首《老将行》里的句子放在张湘祥身上再合适不过了,是那份坚守和努力让他不至于“自从弃置便衰朽”,终于在北京奥运会上卷土重来!

(据新华社北京8月11日电)